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Widrow-Hoff oKbiTybl



 AnabiHFbl aapictepae 0i3 eHIMAINIKTI YUPEeHyYAiH, Heri3iH Kanaablk,
OHAa Xeni eHiMAaiNiriH oHTamnaHablpyfa ympetineai. byn gapicre 6i3
6ip AeHremni CbI3bIKTbIK HEWUPOHAbIK enire OHIMAINIKTI yUpeHy
NPUHUMNTEPIH KONJaHAMbI3,

* Widrow-Hoff oKbITybl - 6HIiMAINIK MHAEKCI opTalla KBAaApaTTbIK KaTe
bonbin TabblnaTblH WAMaMeH eH TiK TemeHaey anroputmi. byn
anropuTm eKi ceben 6ombiHWA 6i34iH TaNKbl1aybiMbl3 YLLIH MaHbI3abl.
bipiHWIiaeH, on byrinae KenTereH CUrHanaapAabl eHaey
KongaHbanapbiHAQ KeHiHEeH KonaaHbliadbl, onapablH, KenbipiH ocbl
Tapayaa KapacTtbipambl3. COHbIMEH KaTap, ON Keneci [Aapicte
bepinetiH KenkabaTTbl Xeninep YywiH Kepi Tapany anropuTMiHiH
anfbiwapTbl 6onbin Tabblnaapl.



* bepHapa Buapoy 1950 KbiigapablH, - aafbiHAa,  ®PpsHK  Po3eH6naTT
nepLUenTPOHAbl OKbITY epeXeciH acafaH Ke3fe HEMPOHAbIK Xeninepae Xymbic
icTen 6actafpl. 1960 xblibl YNApoy XaHe OHbIH, acnunpaHTbl MapcnaH Xodpod
ADALINE (ADAptive Linear NEuron) eniciH »aHe onap LMS (EH Kiwi opTalia
kBaapaT) anropmutmi [WiHo60] aen ataraH yipeHy epeskeciH ycbiHAbl. OnapabiH,
ADALINE »kenici nepuenTpoHfa eTe yKcac, TeK OHbIH, aKTUBALUANbIK QYHKLMACHI
KaTaH LeKTeyaiH, opHbiHa cbi3biKTbl. ADALINE pa, nepuentpoH ga 6ipaen
Tabufn WeKTeyaeH 3apaan werefi: on1ap TeK CbI3blKTbl TypAe 6eniHeTiH
ecentepai wewe anagbl. Ananga LMS anroputmi nepuenTpoHAbl OKbITY
epexeciHe KapafaHAa KywTipeK. [lepuenTpoH epeXKeci KaTTblfy yArinepid
AYpbIC  CaHaTTaUTblH  JIlOUMAFa  KaKblHAAyfa  Keningik  bepinreHime,
HOTUXKECIHAE asiblHFaH KeNiNiK KYMbIC LWyfa ce3imTan 60/1ybl MyMKiH, BUTKEHI
YATiNep Kui Wewim WeKapanapbiHa »aKblH OpHanacagbl. LMS anroputmi
opTalla KBagpaTTblK KaTeHi a3amTagbl, COHAbIKTAH LWeLWimM LeKapaiapbiH
OKbITY YAriNepiHeH MYMKIHAITTHLLE anblC XbI/TXKbITYFaA TbipbiCagbl.



* LMS anroputmi nepuenTpoHAbl OKbITY eperKeciHe KapafaHda KenTtereH
NPaKTUKaNbIK KonaaHynapAbl Tantbl. byn, acipece, uMdpablKk CMrHangbl eHaey
CanlacblHa KaTbICTbl. Mbicanbl, KanaapanblKk TenedpoH XKeninepiHiH, Kenwiniri
aHFbIPbIKTbI ot  ywiH  ADALINE XeninepiH nauvaganaHaabl. byn
KonaaHbanapabl KENiHIPEeK Tapayaa erkemn-Terkemni Kapactbipambis.

LMS anroputmiHiH, curHangapabl eHAey KOCbiMLIAsapblHAQ VAKEeH TabbicKa
eTyiHe 0alnaHbICTbl XaHe anroputmai KenkabaTtTbl XKeninepre benimpeyae
COTTINIKTIH 6onmaybiHa ©OannaHbicTbl Yuapoy 1960 XKbingapablH ©OacbiHAA
HEMPOHADbIK Keninepaeri *}KYMbICbIH TOKTATTbl }KaHe aAanTUBTI CUTHaNAa TONbIK
VaKbITTbl XXyMbIC icTen b6actaabl. eHAey. On 1980-Kbingapbl HEMPOHADBIK *Keni
caniacblHa opanabl XaHe oe3iHiH, 6acTtankbl LMS anroputmiHiH, ypnafbl 6onbin
TabblnaTblH YaKbITWA Kepi Tapanyabl nanganaHa oOTbIPpbiN, HEWUPOHAbIK
Xeninepai agantmueTi backapyaa nanganaHy bombiHLWa 3epTTeynepai bactaabl.



ADALINE Network

Input Linear Neuron
( \ N\ a = purelin(Wp+b) = Wp+b.
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bipbiHFan ADALINE

Inputs  Two-Input Neuron
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HeMpoHHbIH, WbIfybl cyp anmakta 0-geH »Kofapbl. AK aMMaKTa
WblFblC HenaeH a3. EHai 6yn ADALINE Ttypanbl HeHi binaipeai? OHAaa
ADALINE HblcaHaapabl €Ki caHaTKa XikTey VYWIH nanaanaHyfa
6onaabl gereH ces b6e?

[lereHmeH, on obbeKTinep cbi3blKTbl Typae 6eniHeTiH 6bonca faHa
KO/N14aHa a/1aMbl3. Ocblnanwa, 6yn *KafblHaH ADALINE
nepuenTpoHMeH bipaen weKreyre ne.

a<0

P:

- b/111 1 2_ -'K




OpTalla KBaapaT KaTeci

* EHAi 6i3 ADALINE XeniciHiH cnnatTramanapblH 3epTTereHHeH KewuiH,
6i3 LMS anroputmin a3ipneyai 6bacrayfa ganbiHbObI3. [lepuenTpoH
epexeci cuakTbl, LMS anroputmi 6aKkbliaHaTbiH OKbITYAbIH MbICa bl
6onbin Tabblnagbl, OHAA OKbITY epeXeci AypbIC XKeninik cmnaThbl
MbICaNnAapbiHbIH XXUbIHTbIFbIMEH KaMTaMachbI3 eTinea:

{pptid, {pP2sta) - s (P to)



* LMS anroputmi optalla KBaapaTTblK KaTeHi a3amTy yuwiH ADALINE
Ca/IMafbl MEH KWFAWTbIKTAPbIH peTTenai, MyHAa KaTe MaKCaTTbl
WbIFbIC MEH »KeNi LWbIFbICbIHbIH, apacblHAaFbl aMbIPMALLbI/IbIK 60abIN
Tabbinagbl. byn 6enimae 6i3  ocbl  OHIMAINIK  KepCeTKiliH
Ta/IKblNafbiMbI3  Kenegi. AngbimeH 0Oip HEMPOHAbIK Kafaoauabl
KapacTblpambi3.



ADALINE »kenicl opTalla KBaapaT KaTecl:
F(x)= E[¢’] = E[(t-a)’] = E[(t-x"2)’],

F(x)= E[r2—2r1Tz+xTzsz] F(x) = c-2x h+x Rx,
= E[t]1-2xTE[tz] + x"E[zz]x .

¢ = E[f], h = E[tz] and R = E[zz'].

MyHaa h BeKTOp Kipic BEKTOpbl MeH OHbIMeEH 6ali/laHbICTbl MaKcaT apacbiHAafbl alikacnasibl KoppensauusaHbl bepeai,
an R Kipic Koppenaumsanbik maTpuuacbl 60nbin Tabblnagbl. Byn maTpuuaHbiH, AMaroHanb 3/1EMEHTTepi Kipic
BEKTOPNAPbIHbIH, 3/IEMEHTTEPIHIH, opTalla KBaapaT MaHAEepPiHe TeH,



F(x) = c+d'x+ %XTAX. d = —2h and A = 2R,

Byn eTe maHpI3abl HITUXKE, BUTKEHI 6i3 anablHFbl A3PICTEH KBAaAPATTbIK PYHKUMAHbBIH, CMNaTTamanapbl eH anabiMeH
[eccmaH maTpuLacbiHa Tayendi ekeHiH binemis. Mbicanbl, erep leccMaHHbIH, MEHLWIKTI MaHAEPiIHIH 6apabifbl OH 60/1Ca,
OHAQ GYHKUMAHDBIH, Oip Xannblnama MUHMMYMbI 6onagpl. byn Kafpanpa leccmaH maTpuuacbl KOPPenauusnbiK,
MaTpuuagaH eki ece 6onaabl XaHe bapnbiK KOPPENAUUANbIK MATPULUANapP OH aHblKTaNfaH HEMece OH *KapTblian
aHbIKTasIfaH 6onbin TabblnaTbiHbIH KepceTyre 6onaabl, 6yn onapablH ewKawaH Menik MeHWiKTi maHaepre e 6ona
anManTbiHbIH bingipeai. bisge eki MymKiHAIK Kangbl. Koppenaumanblk matpuuaga TEK OH MEHLWIKTIi MaHaep 6onca,
eHIMAINIK nMHAOEKCi Bip biperen »Kannblnama MUHUMYMFa ue 6onaabl. Erep KoppenaumanblK maTpuUaHbiH Kenbip
HOeNAIK MEHLWIKTIi maHAaepi 6onca, eHIMAINIK MHAOEKCI BEKTOPFa BGalnaHbICTbl 9/1CI3 MUHUMYMFa ne 6onaabl Hemece
MUHUMYM B6onmanabl. d = —2h



EHOi  eHIMAiNiK  MHAOEKCIHIH, CTaUuMOHapAblK HYKTeCiH TabaublK. KBaapaTTbiK
$YHKUMANAP TYpanbl andblHFbl TaAKblNayaaH 6i3 rpaaneHT ekeHiH binemis

VF(x) = V’(c+dTI+%ITAXJ = d+Ax = —2h +2Rx.

CTauMOHap HYKTECIH rpaaneHTTi Hesre TEHECTIPY apKbiabl Tabyra 6onagbl

—2h+2Rx = 0.

[lemek, erep Koppensauma MaTpuLacbl OH aHbIKTaAfaH 60/1ca, KywWwTi MMHUMYM 60n1aTbliH Biperen ctauMoHapbIK

HYKTe 6onaapl:
1

x* = R h.

Byn xepae biperen wewimHiH, 601ybl TEK KOPPENALUANDBIK MaTpULaFa 6alNaHbICTbl EKEHIH aTan 6TKEH »KeH.
COHAbIKTAH Kipic BEKTOpPNApbIHbIH, cMNaTTamanapbl biperen wewwimHiH 6ap-*OfblH aHbIKTanabl.



LMS anroputmi

* Buapoy meH XoddTbIH HEri3ri TYCiHir oaap opTawa KBaapaTTbIK
KaTeHi bafanan anagbl

F(x) = (1(k) —a(k))’ = *(k),

VF(x) = Ve(k).

%8 - 2e(iy%H)

Ve (k)] =
[ E (K)); = oW, P‘l;

forj =1,2,... ,R,

de” (k)
ob

e(k)

ob

[Ve’(k)r+1 =

= ZE(R)




de(k) _ o[t(k)-a(k)] _ &

[1(k) — (,w p(k) +b)]

oWy ; oW, j ow, ;
R
k) - ( wy pi(k)+ FJ]
awl j[ ;1 e
de(k) ek
By, - PR LSS
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Xpe1 = X+ 20e(k)z(k),

wik+1) = w(k) +2ae(k)p(k), b(k+1) = b(k)+20e(k).



LMS anroputmiH maTpuuanbiK benrinepae biHFannbl Typae *a3syfa 6onagbi:

W(k+1) = W(k) +2ae(k)p (k),

b(k+1) = b(k)+2ae(k).



Mblicansl,

* ADALINE *KeniciH »oHe LMS anropntminH Tekcepy bactankbiaa
Ta/ZIKblIaHFaH aniMa/anenbCcuHi TaHy MaceneciH KamlTa KapacTblpbiHbi3.

W(k+1) = W(k) +2ae(k)p (k).

1

1
P = —1=f|=|:—1:| P2 = lai'z:[l] .
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Erep Kipic BekTop/1apbl Hipaen bIKkTUManAblKNeH Ke3aencoK TYpAe KypblafaH Aen ecentecek, Kipic Koppenauusanbik,
MaTpULLaHbl ecenTen aslambl3:
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hy = 10, A= 00, A,=20.

L1
a{lnm = 50" 0.5.
1
a(0)= W(0)p(0)= W(0)p,= [0 0 0] |-1|= 0,
1
W(1) = W(0)+ 2ae(0)p’ (0)
T
1
= [0 0 0] +2002)-D|_1| = [-0.4 0.4 0.4] -
-1

|
a(1)= W(1)p(1)= W()p,= [~0.4 0.4 04| 1|= 04,
~1

e(0) = 1(0)—a(0)= t,—a(0)= —1-0= —1.



e(1) = t(1)—a(l)= t,—a(l)= 1—(-0.4)= 1.4.

W(2) = W(1)+2ae(1)p'(1)

T
1

= [L04 04 04] +202)(14)| 1| = [0.16 0.96 —0.16] -
_1

1
a(2)= W(2)p(2)= W(2)p,= [0.16 0.96 —{].lﬁ] |:1:|- —-0.64 . e(2) = t(2)-a2)=t,—a(2)= - 1-(-0.64)= -0.36.
|

W(3) = W(2)+2ae(2)p'(2) = [0.016 1.1040 ~0.0160]

W(=) =[o10]-



ADanTUBTI Cy3riney

* Ocbl popic  bacblHoa  auTKaHbimbi3gan, ADALINE  Xenici
nepuenTpPoHAbIK eJsli CUAKTbl HEri3ri WeKTeyaepre wue; ON TeK
CbI3bIKTbl Typae 6eniHeTiH ecentepai wewe anagbl. OcbifaH
KapamactaH, ADALINE nepuenTpoHAblK  enire  KapafaHAaa
oNnaeKamaa KeHipek Konganbingbl. LUbiHAbIFbIHAE, By NPAKTUKANbIK,
KO/4aHYyda €H, Ken KOoNnAaHbliaTblH HEMPOHAbIK *KeninepaiH, b6ipi gen
anTyfa 6onagbl. ADALINE KonaaHbacbIHbIH, HETi3ri casianapbiHblH, Oipi
afanTuBTI dunbTpsiey 601abl, OHOA ON 911 A€ KEeHiHEH KONdaHblnaabl.
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benimaeneTiH cy3ri

R
a(k) = purelin(Wp+5b) = > wy yk—i+1)+b.

i=1

Inputs ADALINE

N I\ Erep ci3 UuMdpAbIK CUTHANAbI 6HAEYMEH TaHbIC
6oncaHbi3, 10.5-cypeTTeri *eni *}XyMbICbIH aKblpFbl
nMnynbCTiK Kayan (FIR) cy3rici peTiHae TaHUCbI3.
LndpnblK cMrHangbl eHAey canacbiH KapacTbipy byn
M3TiHHIH, ayKbIMbIHaH Tbic, 6ipakK 6i3 byn benimaenriLu
CY3riHiH Nanaanbl/iblFbiH Kapananbim, bipak,
NPaKTUKANbIK MbICaN apKblabl KBPCETE aNaMbi3.
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a(k) = purelin(Wp(k) +b)



EEG Signal Contaminated Restored Signal
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Adaptive Filter Adjusts to Minimize Error (and in doing
this removes 60-Hz noise from contaminated signal)
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R = [zz'] and h = E[rz]. 2k) = | V) |,
v(k—1)

t(k) = s(k)+m(k).

R=| EVOI E["’“‘)‘“’“"”], oo | ELG(R) +m(k)vi]
E[v(k-1)v(k)] E[v'(k-1)] ELGs () + mUk)vk-1)]]

vik) = 1.2 ‘ilﬂ(?() , m(k) = 0.12 qIH(Z%EC_%g)



3

E[v(K)] = (1.2}2% 3 (sin(z%k])g = (1.2)°05 = 0.72,

k=1

E[v (k-1)] = E[v (k)] = 0.72,

3
E[v(kyv(k-1)] = ; z (12 sin 2] (12 sin22E=1)

= {1.2}31}.5.:05[2?“) - -0.36

R = | 072 -036]
_036 072 E[(s(k) +m(k))v(k)] = E[s(k)v(k)] + E[m(k)v(k)].



E[m(k)v(k)] = ;[0.12 sin[%ﬂ+g)j(l.251n23iﬂ =0
k=1

bl | =

E[(s(k) + m(k))v(k—1)] = E[s(k)v(k-1)]

+ E[m(k)yv(k-1)] .

ld | =

E[m(k)yv(k—1)] g (0.12 sin(%ﬂ + g)](lz sinh“;‘ ')]
k=1

= —0.0624 .

1
o - Rh < | 072 036 0 | _ |-0.0578|
036 0.72| |-0.0624] |-0.1156

h = 0 )
-0.0624

F(x) = c-2x h+x Rx.



¢ = E[£'(k)]= E[(s(k) +m(k))’]
= E[s°(k)] + 2E[s(k)m(k)] + E[m~(k)] .

0.2 3 52
2 L2, _ 1 3% E[m’(®)] = + 3 0.12 si (2—“+9 = 0.0072
Els (0] = 57 [ s'ds = 555759 |, = 0.0133. [m” (k)] 3,&21 12 sin( 5 0072,
—0.2 =

¢ = 0.0133+0.0072 = 0.0205.

F(x*) = 0.0205 —2(0.0072) + 0.0072 = 0.0133.



